

*Страница четырнадцать – Стукалов Константин Матвеевич, Герой Социалистического Труда.*

Константин Матвеевич родился в Кемеровской области Тисульского района, в селе Пичугино – у границы с Краснодарским краем. Отец – Стукалов Матвей Аверьянович 1886 года рождения и мама – Фёкла Гурьяновна, того же года рождения – были крестьянами, работали всю жизнь в своём хозяйстве, детей растили. А детей было пятеро – Анастасия,



Апросинья, Елизавета, Константин и Михаил. Прожили так до 1933 года, а потом пошла насильственная коллективизация и отца, за то, что не захотел вступить в колхоз, забрали в тюрьму. Через два года отпустили, он пришёл и сразу увёз свою семью на рудник, в новый Берикюль – он тогда был золотодобывающий. Но недолго пришлось семье радоваться – в 1936 году отца снова забрали, ничего не объяснив семье. И только во времена Хрущёва выяснилось, что отца расстреляли как врага народа. Оправдали посмертно, но от этого не легче?

Когда забрали отца, жить стало совсем худо. Мама ходила по деревням, просила хлеба и кормила детей. Потом, в этом же году переехали в село Большой Барандит в Тисульском районе. Там мама ходила на разную работу. Школа для детей была в трёх километрах от дома, учиться было тяжело: холодно, голодно, да вдобавок учительница бессердечная то и дело напоминала, что Костя – сын врага народа. Поэтому, закончив три класса, Костя не пошёл в школу.

Мама устроилась работать на овчарне, там Костя ей помогал по мере сил: ходил овец, чистил хлев, летом пастухом нанимался. Даже ягнят принимал.

Так прожили до войны. Потом Костя поступил возчиком в колхоз «Красный победитель». На лошадях, пять – шесть подвод, отправлялись возить пшеницу, в мешках по

пятьдесят – шестьдесят килограмм каждый, и шестнадцатилетний подросток таскал их на подводу и с подводы на спине. В конце года давали на трудодни немного денег – сушие копейки, да хлеба несколько килограммов.

В 1943 году Константина взяли в армию, было это в октябре месяце. Направили в учебный полк, в Красноярском крае. Жили там призывники в землянках, с ноября по апрель. Обучали военному делу – на миномётчика. Константин изучал 82 – миллиметровый миномёт. Всё это было недалеко от села Клоквино. В апреле присвоили новичкам звание ефрейторов, и направили на фронт – 10 апреля 1944 года. Везли примерно пятнадцать суток до станции Знаменка, на Украине. Кормили очень скудно, теплушки на самом деле были холодными вагонами. Истощали все очень.

На станции пришли командиры – фронтовики – набрать себе пополнение взамен убитых. Старший лейтенант Маленков взял группу солдат-новичков и повёл их в часть пешком. А путь выбирал через сёла и деревни, в которых можно было попросить для солдат хлеба и молока. Так и дошли до части.

В роте, где теперь служил Константин, был 120-миллиметровый миномёт, в специальном укрытии. Через несколько дней их направили на 4-й Украинский фронт. Пересекли границу Польши, прошли без боёв Варшаву, а вот Краков освобождали с боем.

Было и такое: под Краковом немцы сделали обманный лагерь, наши миномёты часа 4 их огнём поливали, а потом, когда у наших снаряды кончились, немцы и начали из своих миномётов стрелять – тоже часа 4 наши части миномётные крыли. Кухню разбомбили. Хорошо, что солдаты отыскивали схроны с картошкой, прикрытые ботвой. Этой картошкой и питались.

Местность там была болотистая, сырая. Однажды Константину трое суток в холодной воде пришлось пролежать. Колени опухли, ноги не идут. Отправили его в госпиталь. Там две недели подлечили – и снова в часть отправили. Потом на второй украинский фронт направили. Пошли сильные и жестокие бои. В миномётном расчёте вместо пятерых человек – трое. А миномёт надо с позиции на позицию перевозить – не на чем. На себе и таскали. Так дошли до концлагеря Паулюса. Дня три возле этого лагеря стояли. Константин вместе со всеми ходил в этот лагерь. Показали им траншею, по которой заставляли идти людей, а

фашисты их расстреливали. Камеру-душегубку показали: туда людей загоняли и пускали потом отравляющий газ, и люди в страшных мучениях умирали. А потом тех, кто остался ещё жив, фашисты заставляли складывать трупы в штабеля, а рядом – штабеля дров, чтобы потом трупы сжигать. В этом лагере фашисты уничтожили около трёхсот тысяч человек: русских, евреев, людей других национальностей. И ещё там много вещей валялось, особенно детской обуви.

Которые люди остались в живых – те пока находились при жизни, а потом их отправляли в тыл. Потом опять пошли бои. Однажды мессершмит расстрелял колонну миномётчиков – погибло много наших. Тогда их в миномётном расчёте осталось трое: Попов – командир расчёта, Андреев Михаил – наводчик, и Константин – он стрелял, загружая в миномёт 16-ти килограммовую бомбу.

Был эпизод: шёл куда-то Константин по делу, встретил немца молоденького с ружьём. Постояли и разошлись. Вот до чего воевать устали.

Поражали Константина их города, сёла: чистота, всё механизировано, даже в сельском хозяйстве.

Подошло второе мая 1945 года, Освобождали Берлин. Под Берлином – село – Белая Церковь, у немцев, видать, праздник был в тот день, много их было. А тут обстрел миномётный. Они коров в кучу собрали и укрывались за ними. А когда «Катюша» залп дала, все разбежались. В общем, от немецких войск село это освободили полностью. Потом посадили полк на машины и отправили в Чехословакию. Приехали, не доезжая до Праги, уже начали попадаться немецкие солдаты, сдавшиеся в плен. Так продвигались к Праге с 7 до 11 мая. А 11 мая сообщили всем, что война кончилась. Одна мысль у всех – домой, на Родину. Отдохнули в палатках, в поле полмесяца, и направились во Львов. Там пришлось задержаться: освобождали потом от бандеровцев Западную Украину. Там был Чёрный лес, так этих боевиков – бандеровцев – очень много было в этих лесу сосредоточено.

До августа 45 года Константин Матвеевич был на Западной Украине. Потом опять во Львов – война с Японией началась. Там снова в вагоны погрузили и повезли в Японию, но довести не успели, война кончилась. Потом повезли в город Мары Туркменской СССР. Служил там Константин полгода, потом в Ташкентском полку связи – обслуживал провод Тегеран- Москва, по которому Сталин

вёл переговоры с лидерами других стран. Охраняли и ремонтировали этот провод. Иногда по трое-четверо суток не было машин с продуктами. Считаю, всю Среднюю Азию Константин Матвеевич прошёл. 20 марта 1950 года пришёл приказ Сталина о демобилизации.

Константин Матвеевич вернулся в Большой Барандат. Там его поставили заведовать клубом. Познакомились с Валентиной Заварзиной, поженились, и до сих пор в мире и согласии живут.

Там же в селе Константин Матвеевич выучился на комбайнёра – была школа механизаторов на руднике Большой Бурикуль. Летом на комбайне, зимой – токарем по ремонту сельскохозяйственных машин. Двое дочек родилось. Но потом задавили налогами село. А тут прослышал про Междуреченск и решил переехать всей семьёй. В 1959 году Константин Матвеевич приехал в Междуреченск, поступил в ТШСУ – токарем. Семью привёз. На работе сначала был начальником цеха, потом бригадиром. Ни квартиру, ни садика для дочек не давали – ушёл на разрез Томусинский, но и там не повезло. Снова вернулся в ТШСУ – поставили бригадиром монтажников металлоконструкций на зданиях и сооружениях. Потом дали квартиру в деревянном бараке.

До 1969 года Константин Матвеевич работал в бригаде монтажников, потом ему дали бригаду из 12 человек, и они строили бетонный узел – чтобы был свой раствор.



В 1972 году работали на монтаже автостанций – за ударный труд наградили Орденом Октябрьской революции.

Жена Константина Матвеевича, Валентина Владимировна, работала всё это время штукатуром-маляром: сдавали девятиэтажки, где магазин

«Тысяча мелочей», дом номер 14, возле магазина «Юбилейный». Как раз в декабре срок сдачи был: торопились, полы красили – успеть бы до нового года. Весело работали, с песнями.

А Константин Матвеевич со своей бригадой в это время трудится на шахте «Усинская» – здания и сооружения для шахты строили.

В 1978 году присвоили Константину Матвеевичу за ударный труд звание Героя Социалистического труда, вручили Орден Ленина.

Когда ТШСУ объединили с ОШСУ, Константин Матвеевич переходит на горняцкую работу. В 1948 году, на шахте «Распадская», будучи бригадиром, возводит котельную, подсобные помещения. В 1985 году работает в бригаде Кадетова горнорабочим. Так в шахте, на горных выработках проработал до пенсионного возраста. Потом перешёл работать в механический цех ОШПУ: сварщиком, токарем – вплоть до 1993 года. А в 1993 году ушёл на заслуженный отдых. Есть своя дача – и для души, и для приработка: всё таки картошка своя, морковка, капуста. Да и ягодой внуков можно порадовать. У Константина Матвеевича и Валентины Владимировны – трое дочерей. Все живут в Междуреченске: Тамара Константиновна – экономист, Вера Константиновна – техник-кибернетик, Ольга Константиновна – педагог. Жена Константина Матвеевича тоже сейчас на пенсии. Вспоминала, как строили здание теперешнего управления ОШПУ, школу номер 19. Бригадира Шилову добрым словом вспоминает.

У Константина Матвеевича много боевых наград: медали «За отвагу», «За взятие Берлина», «Освобождение Праги», «В честь победы над Германией». Недавно добавилась медаль «60 лет Кузбассу».

Очень доволен Константин Матвеевич, что не забывает ветеранов ОШПУ: есть куда прийти в праздничные дни, вспомнить горячие трудовые годы. Константин Матвеевич желает родному управлению сохранять добрые традиции которые сейчас соблюдает генеральный директор ОШПУ Алексей Фёдорович, и желает процветания и удачи всем, кто трудится сейчас в Ольжерасском шахтопроходческом управлении.

